



学生参观民俗馆,体验抓周,仿佛回到了小时候

演员海清小时候常在这里捉迷藏

甘家后人昨天回来寻根 甘家大院今天免费开放

经过3个多月的闭馆改造,甘家大院(南京民俗非遗馆)再度对外开放,平时票价为20元。今天,甘家大院免费开放一天。

这次开放,甘家大院特意把南捕厅15号全部辟为甘家的史料陈列展,从东汉时期一直讲述到现代。难得的是,甘家后人们还捐赠了珍藏多年的文物,如甘家祭祀用的器皿、甘贡三用过的竹笛等。昨天下午,这个老宅迎来了一群寻根人,包括海清妈妈在内的十多位甘家后人来到这里,寻找曾经的回忆。

□现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄

甘家后人捐赠珍贵文物

走进甘家大院,感觉就像是在穿迷宫。昨天的开幕式也是第十届南京文博之夏的启动仪式,一大群中小学生最早尝鲜。他们特别喜欢民俗馆,孩子们爬上称篮称体重,还有的体验小时候



甘家后人捐赠的友恭堂祭器

抓周的感觉,看到大红轿子则好奇地钻了进去。而那些有非遗互动项目的展厅内,也都围满了人。

在众多的客流中,有一群人低调得很,却很熟悉院落里的一切,包括那些弯弯绕路的路、院落里的每一口井。他们都是甘家后人,共有十多人,其中有甘贡三的外孙女汪小丹、甘氏后人甘苏、甘苏的堂妹甘娟,也就是著名影视演员海清的妈妈等,他们是组团来寻根的。

南京民俗非遗博物馆副馆长沈浩说,这次展览特意扩展了

甘家的历史,不仅有图片、有史料,还有实物。友恭堂曾是甘家的会客厅,如今,这里依然摆满会客椅,客厅正中还摆放了上面写有“甘家祭器”字样的碗。沈浩说,这些实物都是从甘家后人中征集来的,尤其是祭祀用的器皿更加珍贵,“甘家的后人们仅存这两件了,都捐赠给我们,实在太感谢了。”

在另外一进,还摆放了甘贡三的竹笛以及汪剑耘用过的戏服。他们都曾经是甘家杰出的人才,这些物件也都是甘家后人们提供的。

海清长大后常回来看戏听白局

在人群中,一眼就能认出现代快报爱心大使、著名影视演员海清的妈妈甘娟,她略显消瘦,看上去很平和。大多数时间,她都在聆听,这里承载了她太多的回忆。

甘娟说,女儿海清很喜欢这里。“看了布置一新的友恭堂很感慨,这里对我们甘家意义很大”,甘娟说,当年她和父亲甘汝敏离开甘熙故居时,海清刚刚出生。后来她多次带女儿来参观,这里是海清十分神往的地方。海清的外公甘汝敏喜欢昆曲、京剧,画得一手国画,“他还会跳踢踏舞,海清小时候就跟着外公学,外公画画的时候,她也在一旁看。”

海清的身世与甘家大院的显赫历史紧密相连。甘家大院建于清朝嘉庆年间,为甘熙之父甘福所造,旧名“友恭堂”,在民间有“九十九间半”的说法。甘娟告诉



甘家后人、海清妈妈甘娟(左)和民俗馆馆长

记者,当时她母亲就住在甘家大院第一进,如今的“老茶馆”所在地。他们祖辈的房子整条街都是,“我家是在这个老宅内坚守到最后的,1978年才离开。当时我住在南捕厅29号,那是一个七架梁,一共60平方米,后来,被告知是险房,我们才被迫离开。离开的

那一年,我才20多岁。”

尽管离开了甘家大院,但甘娟经常带女儿海清回来看看。“我告诉她,妈妈原来就住在这里。她觉得甘家大院很神奇,一直问我,妈妈,为什么我们不住在那么漂亮的房子里。”甘娟说,海清很喜欢在老宅内玩捉迷藏。长大后,性格活泼的海清还经常会去甘家大院看木偶剧、皮影戏、听白局,还会抖空竹。

海清继承了外公身上的艺术细胞。“上次海清回来,还为自己和儿子买了好多毛笔和纸张,她到扬州去也喜欢买砚台等。”甘娟说,1989年举办的甘贡三100周年纪念活动时,他们一家三代人都在江南剧场有表演,外公表演了昆曲,甘娟出演的是完全没有台词的宫女,海清表演的是一段现代舞,“那时候她才11岁,已经有非常有表演天赋了。”

南京新增27个市非遗项目

和吃有关的就有7项,包括安乐园清真小吃烹制技艺、京苏大菜烹制技艺、南京香肚制作技艺、鸡鸣寺素食制作技艺等榜上有名。

继南京盐水鸭、绿柳居、马祥兴等一批南京地方特色饮食成为非遗后,昨天,南京市文广新局公布了第二批南京市市级非物质文化遗产名单,新增27个项目,安乐园清真小吃烹制技艺、京苏大菜烹制技艺、南京香肚制作技艺、鸡鸣寺素食制作技艺等榜上有名。此前,南京市共有90个非遗项目,加上新增27个项目,南京的非遗项目变成了117个,包含了4个世界级的,10个国家级的,50个江苏省级的,剩余的均为市级。南京市非物质文化遗产保护中心主任王露明介绍,新增项目有民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺、民俗等。

□现代快报记者 胡玉梅

流传500多年的方巷人走北名列其中



走北时,村民们就是这样提着小灯笼
(资料图片)

在六合区长芦街道方巷,自明朝永乐年间起,每年正月十五,所有人都要一起向北走,这种走北活动已经流传了500多年。在刚公布的南京市第二批非遗名录中,方巷人走北就在其中。

方巷第一代老祖宗方瑛,是明朝名将,原镇守西南贵州等地,战功卓著,后因受方孝孺“瓜蔓抄”灭十族之案牵连,才带着妻子徐氏(徐达后裔)和三个儿子方池龙、方池虎、方池雷逃到方巷。安顿好全家后,他只身一人回老家,临行前他告诉家人:“大年不见小年见。”即春节回不来的话,最迟正月十五肯定回来。方瑛走后,家人一直等着他归来,眼看小年就要到了,他的夫人和3个儿子左等右盼,直到正月十五傍晚始终未见方瑛踪影。兄弟3人在妈妈的带领下连夜出发,他们手持灯笼火把往北走,边走边寻,结果始终未能再见亲人,留下了无限的痛苦和遗憾。

这个怀念亲人的习俗就这样沿袭下来,称为“方巷人走北”,演绎到现在,成为一个家族的集体活动:每年正月十五,吃过晚饭

狐臭 无效者
奖 10万元

绝对禁止激光、药物注射,以香掩臭等传统方法都不能根除……

何氏狐臭净,纯中药无色无味透明水剂,温和无刺激、无污染,不改变皮肤颜色。五天只需用一次,涂抹于腋窝,渗入大汗腺,调理汗腺正常分泌,清除狐臭及体臭,告别油耳。只用一次,即无异味;只需一瓶,彻底清除,标本兼治,杜绝遗传。无年龄、无季节、无饮食限制,不影响沐浴。老幼、孕产妇均可使用,老牌值得信赖!

厂家郑重承诺并经法律公证(公证号408号):每位患者只需一瓶(何氏狐臭净),就可彻底清除狐臭不复发,如有复发补偿2000元。无效者重奖10万元!每套产品都有书面承诺及信誉卡,密码防伪,免费查询,杜绝假冒。

咨询:025—83228040 (尊重隐私 免费送货)

指定经销处:南京新街口第一药店(大洋百货一楼南门旁,面对石鼓路)、中央门对面药店(解放路150米,龙蟠路33号)、大华中药店连锁(省中医院对面)、中山东路解放路口钟山饭店旁、悦达大酒店(中山东路101号)、华江药店(中山北路178号)、光华门大药房(御街7号)、康中医(中山东路101号)、乐康药店(中山东路178号)、乐康药店(青年街2号)、江宁乐康药店(青年街2号)、麒麟镇金仁堂药店(青年街2号)、六合泰山药店(原大众药房,人民路1号)、溧水金仁堂药店(溧水大街对面)、高淳:玉寿堂(大安路85号)、新昌药房(新昌街对面)、浦口:康福来大药房(服装城特约)